

# 让我们记住这些温暖和感动……(一)

□策划 杨小沛

那一刻,是哪件事,温暖了你的心,打动了你?是亲人的支持陪伴吗?是患者的理解信任吗?还是困难时朋友的鼎力相助……

生活中、工作中,总有一些温暖与感动,直抵我们心灵深处,触动我们内心最柔软的地方。让我们记住这些温暖和感动,感受它带给我们的幸福和力量;让我们传递这样的感动,与朋友共享这些记忆的芬芳。(更多内容请见《微言语》栏目)

## 那个小小的心愿

出场主角:已经过世的胃癌患者

去年秋末,我接诊了一个胃癌晚期患者。当时他已数天滴水不进,生命即将走到尽头,但他求生的欲望很强,每次见到我,他总会问我他何时才能好起来。我只能违心地安慰他、鼓励他。

有一次,他说:“快让我好起来,等我可以下床了,我就去村卫生室输液。”我试探着问他原因,原来,村里新建的标准化卫生室干净整洁的环境吸引了他。我被感动了,眼里浸满了泪水。

现在,这个患者已经过世,但他那个小小的心愿以及他对农村好的医疗环境、医疗设施、医疗服务的追求和肯定,仍让我感动、深思。

——新乡 北方友人

## 暖暖的早饭暖暖的心

出场主角:患儿家长

“李医生,李医生……”早上5点多,我还沉浸在美梦中,忽然听到楼下有人喊我。我披了一件外衣透过窗户向外看去,只见两位家长分别抱着他们的小孩,其中一个家长大声说:“打扰你睡觉了,李医生,快给我们小孩看看吧,孩子发烧,都烧了一夜了……”

我迅速穿上衣服,顾不上洗脸、刷牙,打开了卫生室的门。经过一番诊断及治疗,天已大亮,其他患者陆续而至。也不知道几点几分,那两个小孩的家长一个为我提来了油馍馍,一个提来了稀饭,说:“李医生,你早上起得早,还没吃早饭,多少凑合着吃点,垫垫肚子……”

吃着这温热的早饭,我的泪水忍不住流了下来。

——南阳 李时运

## 有你的支持,再黑的夜我都不怕

出场主角:夜间出诊陪我走夜路的爱人

记得那是一个漆黑寒冷的深夜,时针已经指向了凌晨一点多,一个外村患儿家长来请我出诊,说:“闫医生,我家小孩病了,但天太冷我没抱来,麻烦你去我家看看吧。”看着他近乎哀求的样子,我答应了。

## 你的话像温暖的阳光助我成长

出场主角:患肝癌的农村老太太

1995年暑假,我和几位同学在医院见习。那天,带教老师教我学扎针。患者是一位患肝癌的农村老太太,虽然她从我不熟练的操作中明白我是个新手,但她并没有责怪我,而是安慰我:“姑娘,来吧,我不怕疼,不学咋会呢?下次针扎你还来。”多朴实的话呀!每每想起,我都感动不已!

——济源 云亮

## 谁说同行只能是冤家?

出场主角:同村的同行

我最感激的人,是我们村的卫生室主任。那是3年前的一个傍晚,我正准备回家吃饭,突然有一个人背着一个患者冲进来,大叫:“吴大夫,快给我妈看看吧!”是外伤,患者摔倒把嘴唇磕破了。我马上为其清洗伤口、打麻药、缝合……刚缝合完,患者突然说头晕,紧接着就有休克的症状。我以前没有经历过这样的事,顿时惊呆了,赶紧给我们卫生室主任打电话。接完电话,他马上就赶了过来。他认为是患者晕针。患者用了他开的药,30分钟后果然醒了过来。

人们都说同行是冤家,经过那件事以后,我认为同行也会互相帮助的。我很感激他。

——南乐 吴国印

# 村卫生室里的全科大夫

本报记者 常俊伟

在水屯村村西头,有几排崭新的两层楼房,其中一户门前挂着“卫辉市标准化农村卫生室”的标识牌,这就是乡村医生田爱的家。2011年10月14日,记者见到她时,她穿着白大褂端正坐在桌前翻看《实用妇科学》。

“别看村卫生室小,乡村医生却个个是全科大夫,内科、外科、妇科、儿科都要掌握,至少应有判断是收治患者还是将患者送至医院的能力。”在她身后的书架上,摆有不少有关药理、针灸、按摩方面的书籍。她说,这些书都是她每次进城时专门去书店买的。

“田医生在家吗?”村民杨红玲领着5岁的女儿推门进来了,一边走一边说,“俺妞今天一直咳嗽,你给瞧瞧开点药吧。”田爱更仔细询问了女孩的病情后,开了一盒4元钱的小儿咳喘灵颗粒,并叮嘱了用法用量。之后,田爱又应杨红玲的要求为她测量了血压。“高压125(毫米汞柱),低压75(毫米

汞柱),血压很正常。”

这对母女刚走,卫生室里又来一个十八九岁的小伙子,他的右手食指上裹着卫生纸,卫生纸上面还有斑斑血渍。原来,他在干活时不小心划伤了手。田爱用沾了碘酒的棉签对伤口进行消毒处理后,贴上了1片创可贴,又拿了4片创可贴给他。“每天更换创可贴,尽量别让伤口沾水。”当对方问她需要多少钱时,她说这不算啥,不要钱了。最后,小伙子硬扔下1元钱匆匆骑自行车走了。

从生产大队里的赤脚医生到经过专业培训的乡村医生,今年55岁的田爱更爱从事医生这个职业已经有36个年头了。她已经记不清有多少次放下手中的碗筷出急诊,有多少次被患者半夜叫门。目前,村卫生室只有她一个工作人员,她既当医生看病开药,又当护士取药注射。她的3个子女也都从事医疗工作,全家人聚在一起时,总会围着某个医学话题展开热烈的讨论。

看到卫生室暂时没有病号,田爱更就提上她的出诊包去村里转转,她的包里装有血压计、听诊器、体温计及几种常用的急救救药。步行10分钟,田爱来到85岁的孔凡英家中。十几天前,孔凡英头疼、呕吐,曾让田爱更为她输液治疗。看到患者病情已大有好转,田爱交代其家人,要多给老人补充营养,若有不适就立即给她打电话——自从有了手机后,她每次都会给患者或其家属留下自己的手机号码,并随叫随到。

“这几年国家一直在扶持村卫生室,不仅免费提供药架、病床等基础设施,还专门配备了1台电脑。”谈及村卫生室的发展,田爱还有很多企盼。她希望国家能给村卫生室配备B超、心电图等常用的医疗仪器,让群众不出村就能做一些常规的医疗检查;希望大医院的专家教授能下乡进行业务指导,让乡村医生也有机会接触新的医学理念。

# 寻找“最美乡村医生”

诊室里,有他们凝神为患者诊治的身影;村子里,有他们微笑为村民进行公共卫生服务的身影;夜晚的乡间小道上,有他们出诊的身影;田间地头,或许还有他们辛勤劳动的身影。

风吹雨打、无假无休的他们,一定有着平凡而动人的故事。走进他们中间,一定能发现朴实而美丽的光芒。

他们也许是曾经的“赤脚医生”,也许是经验丰富

的中年才俊,也许是毕业后扎根基层的青年,也许是温婉的巾帼英雄……

《乡村医生特刊》在全省范围寻找“最美乡村医生”,欢迎广大读者以见信来电的方式提供新闻线索,将身边的乡村医生美丽的闪光点告诉我们。我们将以图文并茂的形式进行报道,把他们的美播向四方,同时也欢迎毛遂自荐。

热线电话:(0371)65944713

电子邮箱:peiz25@163.com

邮寄地址:郑州市纬五路47号院医药卫生报社 杨小沛收

# 我的2011

陕县 马云飞

我的2011是平淡无奇的,也是充满快乐和满足值得喝彩的一年。

在兔年新年来临时,我获得了“河南省优秀乡村医生”荣誉称号。我格外珍惜这一荣誉。

随后,我从城市回到农村,完成了从躁动到宁静的轮回,重新忙碌在卫生室,开始切诊一双粗糙的手,一次次聆听感谢的话语,于是心里充满满足感。

5月,我作为“陕县十佳杰出青年”去领奖;10月,作为优秀毕业生去高中母校作报告。

但是,2011年,我也遇到两次医疗意外:一次是患者服药过敏,一次是患者输液过敏。当时,我倍感责任重大,如履薄冰,第一次感觉到医生这个职业的艰难。事后,“胆大细心,行方智圆”成了我的座右铭。

2011年,还有很多感动,比如在“乡医分享群”里认识许多朋友,大家在一起交流、畅聊,无奈时说说开心事。最开心的事还是结识了杨小沛编辑,她在我眼里不再是一个让人敬畏的编辑,她是朋友,是倾听者,是鼓励大家从冬天走向春天的天使。

我的2011已经从眼前退到身后,纵然有无奈,有失望,有许许多多的不如意,但是还有许多事值得我去回忆、去留恋、去珍藏于记忆的深处。

# 《乡村医生》之歌

邓州市 耿林

我们是普普通通的乡村医生  
我们深情地守护着  
那片古老淳朴的土地

奔走在乡间小路  
感受着四季的更替  
我们不怕风吹雨打  
为保百姓健康我们时刻待命  
用最大努力

品味着酸与苦  
静听患者的吟与啼  
我们与老百姓心连心  
就算岁月给我们染上白发  
我们依然执著地谱写着人间大义

二

我们是默默无闻的乡村医生  
我们辛勤耕耘着  
这片生机盎然的土地

走在田间地头  
欣赏着春夏秋冬欢乐的鸟啼  
我们不惧严寒酷暑  
为抚平老百姓的创伤  
随时准备竭尽全力

感触老百姓的冷和热  
体恤着他们的疼和痛  
我们和老百姓肝胆相照  
就算岁月年迈了我们的躯体  
我们仍毫不犹豫  
践行着救死扶伤的承诺

# 我们走过的2011

温县 王道永

一天一个脚印,一天一个起点,一天一个思绪,一天一个理念,2011年,乡村医生们一步一步走来,走过了漫长的365天。

2011年,为了村民的健康,为了更好地救死扶伤,我们查阅资料,从书中吮吸精华。是什么精神在支持着我们乡村医生?是什么吸引力让我们那么专注自己的职业?又是什么让我们彻夜未眠?是父老乡亲们那赤诚之心,养育了乡村医生;是政府的优惠政策让乡村医生们有了新的起点。风雨途中,我们从来没有退缩过,无论多远,我们仍勇往直前。在崎岖的山路上,我们不

这就是我们乡村医生,这就是我们走过的2011年。

# 让我们记住这些温暖和感动……(一)

## 她的真诚教会了我宽容

## 亲情给世界涂上了温暖的色彩

出场主角:原《医药卫生报·乡村医生特刊》责任编辑 张晓华

前年,因晓华修改我的文章一事,我竟然冲她大发雷霆,且让她向我道歉。她真这样做了,我心中却不安起来,心想自己尖酸刻薄的话语一定刺伤了她的自尊心,她一定恨透了我。没想到,她不计前嫌,一如既往地采用我的稿件,并送给我一个新年礼物。为了弥补我的过失,我更加努力地写稿、供稿,现在我们成了朋友。谢谢你,晓华,你让我学会了宽容,懂得了何为“虚怀若谷,胸宽似海”。

——杞县 李永丽

## 我的军功章有你一半

出场主角:没有半句怨言的老伴

2009年11月的一天夜里,我被一阵急促的电话声惊醒。电话是卫生局领导直接打过来的,说我们村有一高中学生患了甲型H1N1流感,让我赶紧去县疾病预防控制中心,护送该学生安全返回家中监控治疗。

这个学生被接回后,为了控制甲型H1N1流感疫情传播,村委会让我每天在她家门口执勤,负责他们一家人的生活及消毒。村民们知道后,怕孩子把甲型H1N1流感传播给我,我再把病毒传给他们,曾一度把我当做瘟神,谁见谁躲。我老伴从没想那么多,每天帮助我穿好防护衣,一边叮嘱我在防护好别人的同时也要保护好自己,安心把上级交给的任务做好,一边按时做好可口的饭菜,没有半句怨言。有了她的支持,我才能安心搞好防控工作,及时向县疾病预防控制中心汇报疫情,使疫情得到了有效控制。一周后,这个孩子病愈并安全返校。

事后,我受到了县卫生局的表彰,又被焦作市卫生局授予2009年度全市卫生系统先进个人称号。这些荣誉的取得,其实也有我老伴的一份功劳啊!

——温县 王道永

## 小小的女儿给了大大的爱

出场主角:9岁的女儿

女儿9岁了,读小学3年级。有一天,我接她回家的时候,她忽然对我说:“爸爸,老师让家长下周一陪同孩子一起到别的学校参加活动!”“你报名了没有?”我问道。“没有!但同学差不多都报了名……”“你为什么没有报名?”我追问。

“我怕耽误爸爸工作。如果爸爸陪我去见活动,卫生室就会关门,别人看病就会找不到你,你心里又该难受了……”听到这里,我的眼睛有点湿润了,多好的孩子啊,年龄还那么小,竟然学会替大人考虑了!

前段妻子工作调动,上班的地点离家远了,不能经常回来了。于是,接送孩子上学放学这样的事儿自然落在我身上,往常很少关门的卫生室关门的次数也稍稍多起来了。一些患者来卫生室看病时常吃闭门羹,事后见到我会向我发牢骚。这让原本就很敬业的我深感内疚和不安,心里愈发沉闷难受了!今天,女儿说出这样一番话,怎能不让我感动呢?

我感谢妻子,感谢女儿,感谢她们为这个家所做的一切以及对我的理解和支持,我会更加努力为我的患者服务!

——鄢陵县 李安生

## 做“微”时代的发言人

——写在《微言语》栏目开创之初

责任编辑 杨小沛

巨大的乡医群体中,我们只是微小的一部分。

然而,微言可以大义,再大的世界,也有微小的存在。

凝聚起无数微小的力量,更多的平凡的个体才能被发现、被放大;

汇聚起每个细微角落折射出来的

光芒,就能照亮我们前行之路。

让我们跳出文学的逻辑与羁

绊,用这种不拘一格的形式,串起

线上线下的互动;

让所有的生

活、所有的触感,

在这个栏目中得以呈

现。相信无数个只言片语汇聚在一

起迸发出的“微力量”,可以在新的

一年为我们带来更多的收获。

春风化雨,润物无声。让我们继续一路同行,继续关注每一个微小的存在,汇聚每一份微小的力量,传递每一次微小的温暖和感动!

勿以微小而不为!